服务青年成长 推动社会进步

共青团中央主管主办 中国青年报社出版

在新时代新征程上一刻不停推进全面从严治党

新华社记者

习近平总书记在二十届中央纪委二次 全会上的重要讲话,充分肯定党的十八大 以来全面从严治党取得的伟大成就,为新 时代新征程上一刻不停推进全面从严治 党、深入推进新时代党的建设新的伟大工 程指明了前进方向,在各地干部群众中引 发强烈反响。

大家表示,要深入学习贯彻习近平总

书记重要讲话精神,全面贯彻落实党的二十 大精神,深刻领悟两个确立的决定性意义, 进一步增强 四个意识、坚定 四个自信、做 到 两个维护 ,以永远在路上的坚韧和执着 , 坚定不移全面从严治党,奋力谱写全面建设 社会主义现代化国家新篇章。

发扬彻底的自我革命精神

新时代十年,党中央把全面从严治党纳 入 四个全面 战略布局,刀刃向内、刮骨疗

毒、猛药祛疴、重典治乱、使党在革命性锻造 中变得更加坚强有力。聆听习近平总书记对 新时代全面从严治党成就作出的深刻总结 江苏省镇江市丹徒区世业镇的老党员崔荣海

心潮澎湃、倍感振奋。 2014年12月,习近平总书记在世业镇考 察时,崔荣海紧握总书记的手说:您是腐败 分子的克星,全国人民的福星!正是在这次 考察中,习近平总书记首次提出 全面从严治

党 , 四个全面 战略布局完整提出。

新时代 新征程 新伟」

2023年1月 12 日 星期四

不久前,第十二批全国 一村一 品 示范村镇名单公示,湖北省鄂州 市华容区蒲团乡 (稻米) 榜上有名, 这让鄂州市平安农机专业合作社理事 长蔡良凯很欣慰。

2022年,平安农机专业合作社 (以下简称 合作社) 在全市范围 内机插水稻1.3万余亩,无人机播种 稻田近1.5万亩。此外,合作社自身 耕种了千余亩水稻,流转的稻田涉及 周边3个村。此前,合作社的水稻种 植面积是 700亩, 2022年把 300亩湘 莲田改成了稻田,虽然每亩的成本增 加了约200元,但在蔡良凯看来,种 粮是大事。

这位90后新农人注意到,党的 二十大报告中提到 确保中国人的饭 碗牢牢端在自己手中 ,他希望自己 可以助力中国人端稳饭碗。

从读中专起,蔡良凯就希望有朝 一日能用机械化改变家乡落后的种植 方式,让乡亲们告别面朝黄土背朝天 的历史。2009年,18岁的蔡良凯毕 业回乡,带着7名农民创办了合作 社,购买了插秧机帮村民机械插秧, 一天能赚1000多元。之后,他们又 不断拓展业务,聚集起包括大型拖拉 机、打浆机等在内的200余台(套) 先进适用农机具,提供全链条综合农 事服务。越来越多的农户将土地托管 给合作社,有的还以自家农机入股加 入合作社。

蔡良水是蔡良凯的堂兄,从华中 农业大学硕士毕业后曾在武汉工作 后来在合作社兼职农业顾问。农忙 时,蔡良水会回到家乡,指导农户开 展科学播种、育苗、除害等工作。

随着合作社发展壮大,科学的田 间管理模式很快就显露出优势。以水 稻为例,苗床在不同生长阶段所适宜 的温度不同 引入保温技术、科学施肥 后,合作社水稻增产约20%。这几年, 合作社社员的平均年收入增长 4000 元 5户贫困户全部脱贫。

党的二十大报告提到, 强化农 业科技和装备支撑 。在蔡良水看 来,科技兴农是国家发展农业坚定不 移的方向,这也更坚定了他从事农业 科技工作的信心。过去几年享受过科 技种田红利的乡亲们也更加信赖合作 社的专家。 (下转2版)

第17228期 今日12版 更多内容详见客户端

援藏医疗小分队行进数千公里,对4500多名青少年展开先心病筛查

中青报 中青网见习记者 贾骥业

在《西游记》中,唐僧师徒四人 在通天河遇水怪,幸得老鼋相助,最 终渡河成功。相传,此处提到的通天 河便是流经西藏自治区阿里地区的

发源于冈底斯山脉的狮泉河, 静静地流淌在阿里高原。在高原深 处 狮泉河源头的革吉县 ,由陕西省 宝鸡市派驻阿里地区改则县人民医 院的援藏医生陈述、张顺军和护士 肖会萍等人组成的医疗小分队,克 服高寒缺氧等困难,数次经过狮泉 河,一路向西。

,他们肩负着新的使命 在当地 适龄儿童及青少年中开展先天性心脏 病(以下简称 先心病)筛查。从 2021 年9月到2022年7月,他们多次深入 革吉县、改则县的高海拔学校和乡镇, 累计行进几千公里,完成了4500多名 0-18岁儿童及青少年的先心病筛查, 为高原先心病孩子点燃 心 希望。

脱贫后的首次先心病筛查

我是个母亲,看到这些孩子不能 和其他同龄人一起玩耍,就很心疼。 回想起筛查期间遇到的那些先心病患 儿,肖会萍心里一酸。

项研究显示 ,受高海拔、低温缺氧等环 境因素的影响,西藏儿童的先心病发 病率远高于平原地区儿童。同时,受经 济条件、医疗水平和居民健康认知等 多种因素影响,部分先心病患儿并没 有得到及时的救治。

援藏期间,张顺军就遇到过一些 先心病患儿。有一个12岁的孩子, 因为经常感冒,来医院就诊,最后却 被诊断出先天性心脏病。当时情况已 经比较严重,要尽快治疗。张顺军表 示,有很多孩子在就医之前根本不知 道自己患有心脏病,因而错过了最佳 的治疗时间

一到西藏 陈述就想在当地组织开

展青少年先心病筛查 ,了解一下高原地 区孩子的发病率、发病特点等,只有把 患者的情况摸透,才能开展更有效、更 有针对性的治疗。

改则县、革吉县的平均海拔均在 4600米以上。2019年12月,两县正式 退出贫困县行列。此次先心病筛查 ,是 两县脱贫后对域内适龄儿童和青少年 先心病患病情况进行的首次大规模摸 底,可为地区未来的医疗、医政管理提 供基本的底数和参考。

筛查是基础 ,治疗才是关键。作为 心外科专科医生,陈述和张顺军在先 心病救治方面有着丰富的经验,让当 地的先心病患儿得到有效治疗是他们 共同的心愿。

目前,援藏医疗队已在当地开展 了包括先心病筛查和治疗在内的一系 列培训项目。本地临床医生就地跟随 援藏医生学习听诊、查体,影像科、超 声科的医生可被派至其他有条件的地 区进行相关技能的学习。在陈述看来 如果能持续推动培训项目 势必会促 进当地心脏外科等方向医疗水平的发 展、这也是该项目的根本意义所在。

顶着高原反应 ,一周 走了3000多公里

一大半时间都花在了赶路上。

不过。 (下转3版)

用这句话形容筛查小队的经历再合适



1月10日 在湖南省郴州市安仁县渡口乡长滩村 来自南 华大学第一临床学院的志愿者给当地村民送上健康包并指导

当日 南华大学第一临床学院的研究生与导师组成医务 工作志愿者小分队,走进渡口乡开展送医送药下乡的志愿者 活动,走村串户给当地老百姓检查血压、血氧饱和度,开展义 诊服务,送上健康包。 曹正平/摄(新华社发)

★ 学习二十次 永远跟党走 奋进新征稳

中青报 中青网记者 杜沂蒙

48 天完成 2663 张设计图 纸,提前37天完成全部罐基础 施工,提前11天完成全部10座 储罐主体安装 前不久,中 国石化东营原油库迁建工程投 入使用,参与该项目的石油工 程建设公司青年突击队克服疫 情影响,全力推动技术攻关, 一次次刷新了石油工程建设行 业纪录,创造了 东营原油库

东营原油库迁建工程,是 2021年胜利油田和山东省东营 市的重点工程。2021年10月21 日, 习近平总书记视察中国石化 胜利油田时强调,能源的饭碗必 须端在自己手里。

2022年5月20日,国资委 党委部署实施中央企业青年精 神素养提升工程。同年5月31 日,中国石油化工集团有限公司 (以下简称 中国石化) 党组 全面启动中国石化青年精神素养 提升工程,将习近平总书记视察 胜利油田重要指示精神列为 必

通过参与青年精神素养提 升工程,我们更深刻感受到习 近平总书记对新时代青年的殷 切希望,更明白了肩上担负的 使命之重,更坚定了紧跟党的 步伐的决心。我们要主动担负 起时代赋予青年的责任,为集 团公司高质量发展持续贡献青 春力量。 东营原油库迁建工程 石油工程建设公司青年突击队 队长聂新刚说。

高标准起步 高质量开局

开展青年精神素养提升工程 过程中,中国石化党建工作领导 小组印发相关实施方案,明确实 施目标、工作安排、工作要求和 任务清单。 (下转3版)

脑卒中与新冠感染叠加 青年医护冲在接诊一线

打通救治绿色通道



中青报 中青网记者 王培莲

深夜两点,吉林大学第一医院(以 下简称 吉大一院) 脑卒中急救绿色 通道的值班电话响起。电话中急诊医生 声音急促, 女患,57岁,右侧肢体活 动不灵、伴有言语不能已3小时,需要 启动绿色通道。

挂断电话,脑卒中绿色通道值班的

医生、护士迅速到位,一路小跑陪同患 者优先进行抢救和检查。

吉大一院卒中中心成立于2015年, 是国内首批国家高级卒中中心。日前,中 青报 中青网记者来到这里 ,见证了这支 脑血管疾病急救团队的紧张与忙碌。

脑卒中,又叫脑血管意外、中风,是 我国居民致死、致残常见病因。吉大一院 卒中中心主治医师周杰解释说,脑卒中 是脑血管破裂或堵塞 脑血流发生障碍 脑组织由于缺氧发生坏死,导致脑部组 织损害的疾病总称,包括出血性卒中和 缺血性卒中。

1月8日,32岁的周杰在卒中急诊 值班,负责急诊抢救室内的9名重症患

者。当天下午,1名中年女性因昏迷被 送到急诊 面色青紫 指尖血氧饱和度只 有72%。周杰立即给患者使用简易呼吸 器辅助呼吸,同时确认其生命体征。紧接 着,她又追问家属,了解患者相关病史及 发病过程,随后进行气管内插管、呼吸机 辅助呼吸。待患者生命体征稳定后,她与 家属进一步沟通,推断可能导致昏迷的 原因,让患者做进一步检查。

语速要快,条理要清楚。 周杰 说,这样才能在最短的时间让患者家属 明白为什么要做相关检查,以及下一步 如何治疗等,家属的积极配合能为患者 争取更多时间。

最近一个月,卒中中心的医护人

员大多感染了新冠病毒,大家最多休 息一周就返回了岗位。如何能在繁重 且快节奏的工作中保持体力? 似乎没 有什么比一场抢救更能让人打起精神。 当时肾上腺素飙升,注意力自然高度集 中。 周杰说,下班后疲惫就会涌来, 每次回家路上,她都会先吃个棒棒糖补 充体力。

1月6日,护士李长利在脑卒中急 救绿色通道值班 24 个小时, 共协助 12 名需要走绿色通道的急诊患者进行快速 检查和诊治。因为同事请病假,这名年 轻的男护士主动提出替班。

当天下午3点半,李长利刚把一名 做完急诊手术的患者送到病房,就接到 急诊值班医生的电话,又有一名患者需 要走绿色通道。他得立即跟来院患者家 属沟通溶栓治疗事宜。李长利觉得自己 的工作比动作电影更紧张刺激,并且充 满了速度与温情。不过在每天紧张忙碌 的工作中,他和同事们早已练就了冷静 处置的能力。

来到急诊的脑卒中患者,往往留给 医护人员的 时间窗 不多。接到指令 后,必须争分夺秒完成检查、沟通、交接 等一系列任务。一个流程下来,医护人 员身上早已汗流浃背。停下跑动后,湿 透的衣服很快就贴心凉。我宁愿自己 一直奔跑在路上,这样身上是热乎的。 李长利笑着说。 (下转2版)

全力建设青年发展之城 打造城市与青年高质量发展的

青年发展型城市建设试点巡礼 权威声音

山东省威海市委书记 闫剑波

青年是国家的未来和希望。党的二十大报告提 出 全党要把青年工作作为战略性工作来抓 , 这 充分体现了以习近平同志为核心的党中央对当代青 年的重视和关怀,对我们做好新时代青年工作、推 动青年发展事业具有重要指导意义。近几年,威海 全市坚持以 威海要向精致城市方向发展 为总目 标总方向总遵循,全面贯彻党管青年原则,把青年 发展纳入威海市 十四五 规划纲要,将 建设青

年发展友好型城市 写入市第十六次党代会报告和 2022年政府工作报告,将青年优先发展理念融入精 致城市发展战略,聚焦青年人才扎根创业、安居乐 业、建功立业,不断丰富要素供给、健全政策机 制、增强城市活力,吸引凝聚广大青年以青春的奋 斗、青春的作为争当城市发展合伙人,打造城市与 青年高质量发展的 共赢 之路。

广纳天下英才,建一座有 厚度 的青年立业之 城。习近平总书记指出,一个民族只有寄望青春、 永葆青春,才能兴旺发达。对一座城市来说,只有 赢得青年才能赢得未来。近年来,威海大力实施 人才兴威 战略 ,打造了 英才计划 人才政策体 系 ,围绕 引、育、留 制定了一揽子暖心政策 ,绘制 了清晰的青年人才开发路线图 ,构建了涵盖高层次 人才、产业紧缺青年人才和大学生等各类重点领 域的政策体系。做大做强产业,加快发展七大产 业集群和10条优势产业链,实施 百亿企业 培 育工程和企业冲击新目标行动,推动各类企业规 模做大、效益做强,为青年提供充足就业岗位。 健全就业扶持政策,对稳定就业创业的本硕博毕业 生连续3年每月发放1000-5000元生活补贴,累计发 放津贴 1.9 亿元。对符合条件的企业全职引进的产 业紧缺人才,经认定给予最高30万元的工作补贴。 全市人才资源总量达66万人,占人口总量的20% 以上,高层次人才总量、增量连续多年保持山东省 前列,连续上榜 中国最具人才吸引力城市100强 前50名,吸引越来越多青年才俊涌进这片热土创 新创业。 (下转3版)



窑镇瓶窑老街年货 节上展示着鲢鱼、土 猪肉等特色年货。 当日 ,余杭区乡 村迎春系列年货节 开启。年货节上,既 有特色农产品销售

1月11日,浙江

也有展示当地文化 的文创市集,还有写 春联、送祝福活动, 营造喜庆祥和的过 年氛围。 新华社记者

国内统一连续出版物号 CN 11-0061 邮发代号1-9 电话中继线:010-64098000 发行:010-64098482 广告:010-64098258 彩信、短信特服号:移动:335523 联通:935523 中国青年网:www.youth.cn 中青在线:www.cyol.com